

兰新高铁 用速度和数字 刷新

三大经济圈

2 成为带动丝绸之路经济带建设新引擎

3 成为西

助推器

一孔之见

1 推动新疆打造国际化物流枢纽

中国最大内陆省份 新疆，一跃成为中国向西开放的最前线，是连接东西最重要的节点。独特的区位优势使新疆在丝绸之路经济带中交通物流枢纽的作用日趋明显。

然而，新疆传统的物流交通水平难以支撑丝绸之路经济带发展的需求，打造国际化的交通物流枢纽依赖现代化的基础设施，由此，新疆陆路港应运而生。新疆陆路港投资有限公司运营总监郑超介绍说：新疆陆路港物流园是自治区政府现在重点打造的一个物流园区，是按照“一带一路”（战略）提出来的新疆作为交通枢纽、商贸物流、文化的三个核心展开的，陆路港投资有限公司作为项目的主要参与方，要求做好线上线下的深度融合，公铁联运的有机整合以及物流资源的集约化。我们现在主攻方向是线上部分，线下部分，物流企业入住，政府招商，线下部分在快速推进。

为把新疆建设成为国际化的物流枢纽，新疆陆路港致力于连接中外的信息大通道建设。郑超介绍说：我们主要是把线上的服务体系打通，定位是第一服务新疆的企业，同时把新疆以外（地区）的信息发布出去，也把周边一些国家，甚至一带（国家）的信息搜集进来以后发布到国内的省份去，形成一个信息大通道，我们在信息大通道上提供像海关报关、物流信息到金融服务，打通整个一条龙服务链。

在现代物流建设的推进之下，新疆已与“一带一路”沿线国家建立了信息化的物流平台，为国内各省对外贸易提供了便捷通道。新疆安联程通信息技术有限公司副总经理李庚在接受采访时说：我们和他们签了框架协议。对于哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦和塔吉克斯坦，我们给他们提供我们的线上系统，我们在他们当地也建立了一些实体的信息窗口，货源信息是打通的，向这些国家出口我们这边的轻工产品、日常生活用品，他们对我们主要是需求，但是我们进口的是水果，如车厘子等以及肉类。

而作为新疆首条高速铁路，兰新高铁正是新疆建设国际化的交通物流枢纽中必不可少的通道建设。兰新高铁这条横贯东西的现代“钢铁丝绸之路”，初期时速200公里/小时。兰新高铁的开通带动了新疆与周边地区的连接、互动，增强了新疆交通物流能力。对于这一点，物流企业代表阿拉山口新恒通国际货运代理有限公司顾问朱金良表示十分赞同，兰新高铁开通以后，在新疆那肯定是带来能源、信息、交通的便利。对于新疆“丝绸之路”中心点来说，接触的边境线比较长，国家比较多，不光是同中亚五国也好，巴基斯坦，阿富汗也好，肯定是带来信息的交通、交流的便利。其次，对运输行业来说，高铁进来以后那肯定是增加原有的运量。

兰新高铁开通后，老兰新铁路专运专运，兰新高铁则专运运行高速旅客列车，这意味着客货运输能力都比原来提升了一倍左右。利用运力优势，铁路部门开通快运通道，同时与信息化平台合作，便捷新疆与外界的铁路运输，推进新疆物流交通枢纽的建设，铁路局围绕电商的加快，开通了一些快运通道，快运通道解决的是站到站的问题，即客户从行李、包裹的发送开始一直到到达地全程的信息化。

当铿锵的车轮驶入2016年12月26日时，兰新高铁阔步迎来了两周岁的生日。

兰新高铁自2014年12月26日全线开通运行以来，以速度和数字刷新和改变着人们的生活，累计安全行驶里程超过2000万公里，运送旅客突破2000万人次，成为了一带一路上最为便捷交通工具。

兰新高铁是世界上一次性建成通车里程最长的高速铁路，全长1776公里，是西北地区首条国铁I级双线电气化快速铁路，自兰州西站引出，途经青海省西宁、甘肃省张掖、酒泉、嘉峪关、新疆维吾尔自治区哈密、吐鲁番，引入乌鲁木齐站，线路横跨新疆、甘肃、青海三省区。2014年正式通车运营，日均发送旅客11453人，旅客列车设计最高速度为250KM/H（其中兰州-西宁段、哈密-乌鲁木齐段预留进一步提速条件），较原有兰新铁路的列车明显提速，新疆与内地的行程时间因此缩短，是甘肃铁路、青海铁路和新疆铁路的重要组成部分。

两年来，随着基础设施的逐步完善，兰新高铁开行列车与日俱增，日开行动车组列车24.5对，普通列车由开行初期的2对增加到现在的7对。由于客货分线运行，新增了货运通道，大大释放了已有兰新线的运输能力。

如今，兰新线的货物列车时速已达160公里，运行图日通过能力已从1994年的20余对提高到现在的188对。特别是兰新高铁开通后，跨局长线普速旅客列车开行需求旺盛，增开列车较多，2014年至2016年增加了长春、福州、深圳、齐齐哈尔等城市至乌鲁木齐的直通客车，直通客车由兰新高铁开通前的22对，增加到2016年底的27对。

同时，兰新高铁开通后，还进一步释放兰新线短途运输能力。2015年，兰州西至嘉峪关间原经兰新线的6对普速旅客列车改经兰新高铁运行，为开行兰州至武威、金昌、张掖4对城际列车，天

水、银川至敦煌2对旅游列车创造了条件，同时也增加了运输调整空间，为中欧、中亚班列开行提供了可能。

据统计，2016年以来兰州铁路局新增运量623万吨，以甘肃出口企业产品为主，吸引周边经济出口货源，开行面向中亚、西亚及欧洲市场的国际货运列车共112列，将18.5万吨机电设备、家电、建材等货物运到了国门之外。

兰新高铁用时间缩短空间，扩大三大经济圈的客货运输总量。兰州铁路局局长王峰说：兰新高铁的全线开通运营使我国西北铁路运输网实现新的飞跃，极大缓解既有兰新铁路客货运输压力，大幅提升西北地区铁路综合运输能力，与既有兰新铁路以及陇海、兰渝、包兰、青藏等铁路共同构成较为完善的西部铁路网。

兰新高铁沿途人文资源丰富，旅游景区众多。高铁飞驰在大西北，不仅改变了人们的出行方式，还带动了旅游，促进铁路沿线地方经济建设发展。兰州铁路局局长王峰说：唐师傅是张掖市一家汽车运输公司民乐汽车站负责人。他抓住兰新高铁开通带来的商机，在民乐开办了一家集吃、住、休闲娱乐为一体的农家乐，借助高铁巧打旅游牌。夏天，动车到这里旅游的人真不少，我的农家乐收入好着呢。唐师傅说：兰新高铁，不仅大大节省了游客的旅行时间，还将较为分散的旅游景点整合起来，让游客从容地体验上午在兰州吃拉面、下午在张掖看丹霞、晚上在嘉峪关吃烤肉的“极速生活”。

甘肃康辉国际旅行社李经理介绍，兰新高铁开通运营两年来，到甘肃省旅游的散客明显增多，特别是到山丹、张掖、嘉峪关三日游的人数明显增加，他们也适时开启了针对兰新高铁的旅游线路，吸引更多游客到甘肃旅游，把甘肃最美的旅游资源推介到全国。

据统计，兰新高铁开行以来，到张掖旅游的人数呈井喷式增长，张掖丹霞地质公园、山丹军马场、民乐扁都口风景区游人络绎不绝。两年来，兰新高铁张掖站共发送旅客165万人次，单日最高发送旅客6800人次。2016年的“十一”黄金周，张掖累计接待国内外游客135.69万人次，同比增长20.9%。

兰新高铁的开通，放大了西北地区的资源配置空间，带动各种生产要素流动，加速更多的产业梯度转移，推动资本集聚和财富倍增。

高铁将甘、青、新三大经济圈连在一起，给沿线巨大的人流、物流、资金流、技术流、信息流带来无限商机。（本报综合报道）

本版图片均为兰新高铁建设图景，图片来源于网络，请作者与本报联系，以奉稿酬。



徐州国际货运包机 顺利实现首航

本报讯 2016年12月29日，徐州观音机场首航顺利实现。

徐州观音机场首航顺利实现，徐州出入境检验检疫局观音机场办事处承担此次国际货运包机的检验检疫任务。

此次KJ2516次航班运载的入境货物主要为服装、饰品等，总量为1488千克。货机抵达观音机场后，检验检疫人员第一时间对机组的健康情况进行检查，并对货仓、货物及包装进行了检验检疫。当日晚7时，该航班装载服装、鞋帽、电子产品、汽车配件等总重量为9337千克的出口货物出境，飞往韩国仁川机场。

为保障好徐州机场首次国际货运包机业务，徐州检验检疫局机场办事处提前谋划，制定了周密的保障方案，为徐州首架国际货运包机的出入境提供了优质、快捷、高效的绿色通关环境。（刘雷岳 嵯嵘）

2017 铁路投资 8 千亿

货运量或首次增长

本报讯 2017年中国铁路总公司（下称中铁总）计划完成投资8000亿元，国家铁路货物发送量达到27.5亿吨。1月3日，中铁总在北京铁道大厦召开2017年全路工作会议，中铁总总经理陆东福在其《2016年工作报告》中公布了上述计划。

8000亿元投资额度与近年投资持平，2014年-2016年，全国铁路固定资产投资额分别完成8088亿元、8238亿元和8015亿元。而在货运上，如能实现27.5亿吨的目标，将是中国铁路6年来首次在货运量上取得增长。

陆东福称，2016年铁路货运止跌回稳，国家铁路发送货物26.5亿吨。据中铁总公布信息显示，2016年货运量较2015年27.14亿吨，同比减少2.36%。

虽然2016年铁路货运量仍有下跌，但跌幅收窄明显，自2012年中铁总成立以来，国家铁路货运量连续5年下跌，且降幅不断扩大。2012年至2015年，国家铁路货运量同比分别下降1.8%、0.4%、4.7%和11.6%，货运总周转量同比下降分别为1.5%、1.4%、6.5%和14%。

2016年铁路货运量已经开始触底反弹。同时，2016年，铁路集装箱、商品汽车、散货快运量同比分别增长40%、53%和25%，均创历史新高。

客运方面，2016年，国家铁路完成旅客发送量27.7亿人，同比增长11.2%，其中动车组发送14.43亿人、占比超过52%。互联网售票占比超过60%，其中手机购票占总量比例超过40%。2017年，中铁总将继续优化客运产品结构，提高运输保障能力，全力打造中国高铁品牌，预计完成旅客发送量30.25亿人。

陆东福还提出，2017年将推进运输供给侧结构性改革、铁路资产资本化经营，开展混合所有制改革，加大综合经营开发力；并加强经营、预算管理，健全经营管理新机制，规范企业经营行为，完善经营责任考核机制；落实经营权责，提高铁路资本经营效益；规范和落实铁路二级主体企业权责，努力提高铁路企业经营效益。（路炳阳）

与高铁一起飞

王敏

被誉为“钢铁丝绸之路”的兰新高铁，于2016年底正式开通运营，这条横贯中国西北甘肃、青海、新疆三省区的高速铁路，将中国文化、生活、社会等差异最大的三地连接起来，对推动中国向西开放和丝绸之路经济带建设具有重要意义。

它的开通使沿线大西北城市之间人员往来更加方便快捷，也为沿线各城市之间加快经济、贸易、文化交流插上了腾飞的翅膀，以往藏在深闺里的特色民族文化也随之揭开了面纱，将有力推动丝绸之路经济带黄金段的建设，同时更有利于民族大融合大团结。

放眼望去，如今的中国，已然步入了高铁时代，高铁线如同人体的经动脉管，延伸至中国的角角落落。每一个人生活在此的人，几乎都能感受到高铁带来的便利。在速度上，高铁仅次于

航空，比汽车、轮船快得多，缩短了旅客旅行时间，增加了人口的流动性，产生了巨大的社会效益；延伸的高铁线，新修的高铁站，对沿线地区经济发展也起到了推进和均衡作用，促进了沿线城市经济发展和国土开发。游子看到了家门，商户看到了商机，火车一响，黄金万两，高铁为这句老话早已赋予了新的内涵。

搭载着高铁这条“大动脉”，祖国东南西北被构筑成一个巨大的“中国村”，它始终在为改变中国经济而运转，也无时无刻不在推动着中国经济的发展。飞速发展的“高铁”，正映照着这个“村子”日新月异的变化。

高铁年年建，年年有变化。让我们的幸福感、获得感，成就感在疾驰中国大地的高铁上逐步提升，感受到更新的中国速度，触摸更多的惊喜与变化，这点，是民意，更是期盼。